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1. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ), 

СООТНЕСЕННЫЕ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ  

Целями (целью)  изучения дисциплины являются (является). 

Цель освоения дисциплины«Бухгалтерский учет и анализ» – изучить теоретические и 
методологические аспекты бухгалтерского учета, способов и приемов отражения в 
бухгалтерском учете фактов хозяйственной деятельности. 

Задачи дисциплины:  

- рассмотреть экономическое содержание бухгалтерского учета в системе управления 
организацией; 

- усвоить теоретические основы бухгалтерского учета, принципы его организации и 
ведения;  

- ознакомиться со счетами бухгалтерского учета и методами двойной записи; 

- овладеть методами стоимостного измерения; 
- овладение методом балансового обобщения информации об имуществе и 

обязательствах; 
- ознакомиться с нормативным регулированием бухгалтерского учета в РФ, с 

международными стандартами бухгалтерского учета и отчетности; 

- овладеть навыками самостоятельного применения и обобщения учетной информации 
составления бухгалтерской отчетности. 

1.1 Планируемые результаты обучения по дисциплине.  

Освоение дисциплины направлено на формирование у студентов следующих 
компетенций: 

Общепрофессиональных: 

ОПК-2 - обладает способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, 
необходимых для решения профессиональных задач. 
ОПК-3 - обладает способностью выбрать инструментальные средства для обработки 

экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать 
результаты расчетов и обосновать полученные выводы. 

Профессиональных: 

ПК-14 - обладает способностью осуществлять документирование хозяйственных 
операций, проводить учет денежных средств, разрабатывать рабочий план счетов 
бухгалтерского учета организации и формировать на его основе бухгалтерские проводки. 

ПК-15 - обладает способностью формировать бухгалтерские проводки по учету 
источников и итогам инвентаризации и финансовых обязательств организации. 

ПК-16 - обладает способностью  оформлять платежные документы и формировать 
бухгалтерские  проводки по начислению и перечислению налогов  и сборов в бюджеты 

различных уровней, страховых – во внебюджетные фонды. 

ПК-17 - обладает способностью отражать на счетах бухгалтерского учета результаты 

хозяйственной деятельности за отчетной период, составлять формы бухгалтерской  и 

статистической отчетности, налоговые декларации. 

ПК-18 – обладает способностью  организовывать и осуществлять налоговый учет и 

налоговое планирование организации. 

Для студентов профиля «Финансы и кредит» дополнительно реализуются 

следующие компетенции (ПК-28,29): 

ПК-28 - Обладает способностью вести учет имущества, доходов, расходов и результатов 
деятельности кредитных организаций, уплату налогов, составлять бухгалтерскую 

отчетность. 
ПК-32 - Обладает способностью вести бухгалтерский учет в страховой организации, 

составлять отчетность для представления в органы надзора.  
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1.2 Результаты освоения образовательной программы:  

В результате изучения дисциплины студент должен: 

ОПК-2 - обладает способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, 
необходимых для решения. 

В результате освоения компетенции  ОПК-2  студент должен: 

а) знать: специфику нормативной, статистической, периодической информации, данных 
бухгалтерского, налогового и управленческого учета; 

б) уметь: использовать собранную информацию для поиска проблемы и выработки 
вариантов ее решения; 

в) владеть/быть в состоянии продемонстрировать: навыками составления 
экономических обоснований управленческих решений. 

ОПК-3 - обладает способностью выбрать инструментальные средства для обработки 
экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать 
результаты расчетов и обосновать полученные выводы 

В результате освоения компетенции  ОПК- 3  студент должен: 

а) знать: инструментальные средства для автоматизации экономических расчетов и 

специфику различного программного обеспечения; 
б) уметь: использовать инструментальные средства в соответствии с поставленными 

целями и задачами; 

в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: методами обработки больших 
массивов данных, методами анализа экономической информации. 

ПК-14 - обладает способностью участия в совершенствовании и разработке учебно-
методического обеспечения экономических дисциплин. 

В результате освоения компетенции  ПК-14  студент должен: 

а) знать: основы подготовки письменных учебно-методических работ; 
б) уметь: синтезировать учебный материал в рамках преподаваемого курса; 
в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: навыки подготовки учебно-

методических разработок. 
ПК-15 - обладает способностью формировать бухгалтерские проводки по учету 

источников и итогам инвентаризации и финансовых обязательств организации. 

В результате освоения компетенции  ПК-15  студент должен: 

а) знать: порядок признания обязательств в бухгалтерском учете; 
б) уметь: составлять бухгалтерские записи по учету обязательств; 
в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: навыки работы с нормативными 

актами. 

ПК-16 - обладает способностью  оформлять платежные документы и формировать 
бухгалтерские  проводки по начислению и перечислению налогов  и сборов в бюджеты 

различных уровней, страховых – во внебюджетные фонды. 

В результате освоения компетенции  ПК-16  студент должен: 

а) знать: порядок расчета налогов и страховых взносов; 
б) уметь: заполнять налоговые декларации; 

в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: умение оценивать правильность 
расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами. 

ПК-17 - обладает способностью отражать на счетах бухгалтерского учета результаты 

хозяйственной деятельности за отчетной период, составлять формы бухгалтерской  и 

статистической отчетности, налоговые декларации. 

В результате освоения компетенции  ПК-17 студент должен: 

а) знать: порядок учета доходов и расходов организации; 

б) уметь: отражать в учете операции по формированию доходов и расходов; 
в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: навыки составления 

бухгалтерской и налоговой отчетности по учету финансовых результатов. 
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ПК-18 – обладает способностью  организовывать и осуществлять налоговый учет и 

налоговое планирование организации 
В результате освоения компетенции  ПК-18 студент должен: 

а) знать: порядок налогового учета организации; 

б) уметь: осуществлять налоговый учет организации; 

в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: навыками налогового 
планирования. 

 

ПК-28 - обладает способностью вести учет имущества, доходов, расходов и результатов 
деятельности кредитных организаций, уплату налогов, составлять бухгалтерскую 

отчетность. 
В результате освоения компетенции  ПК-28 студент должен: 

а) знать: особенности учета в кредитных организациях; 
б) уметь: вести бухгалтерский и налоговый учет в кредитных организациях; 
в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: навыками составления 

бухгалтерской и налоговой отчетности в кредитных организациях. 
ПК-32 - обладает способностью вести бухгалтерский учет в страховой организации, 

составлять отчетность для представления в органы надзора. 
В результате освоения компетенции  ПК-32 студент должен: 

а) знать: особенности учета в страховых организациях; 
б) уметь: вести бухгалтерский и налоговый учет в страховых организациях; 
в) владеть/ быть в состоянии продемонстрировать: навыками составления 

бухгалтерской и налоговой отчетности в страховых организациях. 
 

2. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ), СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО 

ТЕМАМ (РАЗДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ 

КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ИЛИ АСТРОНОМИЧЕСКИХ ЧАСОВ И 

ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ; 

 
2.1 Содержание дисциплины (модуля) 

Раздел 1. Основы бухгалтерского учета 

Тема 1. Введение в бухучет. 

Оценка имущества, обязательств, хозяйственных операций. Документирование 
хозяйственных операций.  

Тема 2. Базовые концепции построения бухгалтерской отчетности. 

Составление бухгалтерских проводок. Синтетический и аналитический учет. Состав 
бухгалтерской отчетности. Виды и формы бухг. балансов. 

Тема 3. Методы бухучета.  

План счетов бухгалтерского учета. Инвентаризация имущества и финансовых 
обязательств. Счета и двойная запись. Понятие, классификация и оценка основных средств. 
Учет наличия и движения основных средств. Учет амортизации основных средств. Учет 
ремонта основных средств. Учет лизинговых операций. Инвентаризация основных средств.  

Понятие, классификация и оценка нематериальных активов. Учет поступления и 
создания нематериальных активов. Учет амортизации нематериальных активов. Учет выбытия 
нематериальных активов 

Раздел 2. Экономический анализ 
Тема 1. Анализ производственных ресурсов. 

Анализ обеспеченности организации материальными ресурсами. Анализ 
обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ состава и структуры основных 
средств. 

Тема 2. Анализ себестоимости продукции, работ, услуг. 
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Анализ затрат на производство продукции, работ, услуг по экономическим элементам и 

статьям калькуляции. Концепция маржинального дохода: понятие, виды, методы и показатели 
оценки. Сущность анализа взаимосвязи объема производства, затрат и прибыли. 

Тема 3. Анализ финансовых результатов. 

Анализ прибыли от обычной деятельности. Анализ показателей рентабельности 
основной деятельности. Анализ состава и структуры бухгалтерской прибыли. Анализ 
динамики финансовых результатов. Анализ операционных и внереализационных доходов и 
расходов. Анализ прибыли от основной деятельности на основе модели CVP. 

 

3. ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЛЯ 

САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

(МОДУЛЮ) 

Вопросы для самопроверки. 

1. Каковы основные характеристики хозяйствующего субъекта как системы? 

2. Какая функция системы управления обеспечивает формирование финансовой 
информации? 

3. Какую роль в управлении организацией играет ретроспективный анализ? 

4. Какую роль в управлении организации играет оперативный анализ? 

5. Какую роль в управлении организацией играет перспективный анализ? 

6. Какие существуют формы предвидения будущих событий? 

7. Какие существуют виды планов и смет? 

8. Что включается в смету накладных расходов?  

9. Чем факторы производства отличаются от резервов производства? 

10. Какие методы используются для расчета планового объема продаж? 

11. В чем отличие категорий: нужда, потребность, спрос? 

12. Какие неценовые факторы влияют на величину спроса и предложения? 

13. Какими показателями измеряется эластичность спроса? 

14. В каком случае коэффициент эластичности спроса от цены имеет положительный знак? 

15. В каком случае коэффициент эластичности спроса от цены имеет отрицательный знак? 

16. Может ли объем реализованной продукции быть больше, чем объем товарной 
продукции? 

17. Дайте определение интенсивного и экстенсивного роста объема производства. 
18. Назовите общие принципы расчета экстенсивных и интенсивных резервов увеличения 

объема производства. 
19. Что характеризует коэффициент перекрестной ценовой эластичности? 

20. Что характеризует коэффициент эластичности спроса по доходу? 

 

Примерные темы докладов. 

Доклады к разделу 1. Основы бухгалтерского учета. 

1. Международные стандарты финансовой отчетности: роль и содержание. 
2. Роль бухгалтерской отчетности в принятии управленческих решений. 

3. Ответственность бухгалтера и генерального директора за правильность ведения 
бухгалтерского учета. 

Доклады к разделу 2. Экономический анализ.  
1. Анализ состояния спроса на продукцию и взаимосвязь спроса со сметой продаж. 

2. Анализ резервов увеличения финансовых результатов (прибыли) предприятия. 
3. Методы обоснования управленческих решений. 

Задания для самостоятельной работы  Планы семинарских занятий 

Раздел 1. Основы бухгалтерского учета 

Тема 1. Введение в бухучет. 

Решение задач в форме хозяйственных ситуаций: начисление амортизации по основным 

средствам и нематериальным активам; синтетический и аналитический учет поступления и 
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выбытия основных средств и нематериальных активов; раскрытие информации о движении 
основных средств и нематериальных активов в отчетности. 

Тема 2. Базовые концепции построения бухгалтерской отчетности. 

Решение задач в форме хозяйственных ситуаций: документальное оформление 
поступления и расходов материально-производственных запасов и готовой продукции; расчет 
налогов по хозяйственным операциям движения производственных запасов; определение 
выручки, ее признание и раскрытие в бухгалтерской отчетности информации о выручке. 
Составление бухгалтерской отчетности.  

Тема 3. Методы бухучета.  

Решение задач в форме хозяйственных ситуаций:  синтетический и аналитический учет 
финансовых результатов; формирование отчета о прибылях и убытках.  

Раздел 2. Экономический анализ 
Тема 1. Анализ производственных ресурсов. 

Анализ эффективности использования рабочего времени. Анализ потерь рабочего 
времени Анализ выработки одного рабочего и общей среднегодовой выработки. Анализ 
производительности труда. Анализ использования фонда заработной платы. Анализ 
трудоемкости продукции. 

Тема 2. Анализ себестоимости продукции, работ, услуг. 

Анализ прямых материальных и трудовых затрат. Методы разделения затрат на 
постоянные и переменные по отношению к объему производства. Анализ косвенных затрат. 
Анализ себестоимости  отдельных изделий. Анализ затрат на один рубль продукции.  

Тема 3. Анализ финансовых результатов. 

Концепции финансовых результатов. Факторный анализ показателей прибыли. Модели 
безубыточности в различных экономических условиях: бухгалтерская модель безубыточности, 

линейные модели безубыточности в условиях совершенной и несовершенной конкуренции в 
краткосрочном периоде, нелинейные  модели безубыточности в краткосрочном периоде, 
модели безубыточности в долгосрочном периоде. Анализ критических значений параметров 
модели CVP. Операционный анализ и планирование рентабельности. Обоснование 
ассортимента продукции на основе модели CVP. Факторный анализ показателей 
безубыточности.  

Ситуационные задачи 

2.2.1. Ситуационные задачи по Разделу 1 «Основы бухгалтерского учета» 

Задача 1 

 Для строительства здания организация приобрела строительные материалы на 
сумму 59 тыс. руб., в т.ч. НДС – 9 тыс.руб. 

Работникам, выполнявшим строительство, была начислена заработная плана и ЕСН на 
сумму 20 тыс.руб. Стоимость услуг подрядчика составила 177 тыс. руб., в т.ч. НДС – 27 

тыс.руб. 
Требуется отразить в бухгалтерском учете данные операции. 

Решение  

В бухгалтерском учете  данные операции должны отражаться следующим образом 

№  

п\п 

Содержание операции Сумма, 
т.руб. 

Д К 

1 2 3 4 5 

1 Приняты к учету работы подрядной организации 150 08 60 

2 Учтен НДС от подрядчика 27 19 60 

3 Оплачены услуги подрядной организации 177 60 51 

4 Приобретены материалы у поставщика 50 10 60 

5 Учтен НДС по материалам 9 19 60 

6 Произведена оплата за материалы 59 60 51 

7 Использованы материалы для строительства 50 08 10 

8 Отнесена сумма заработной платы и отчисления на 20 08 70,69 
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социальные нужды на стоимость строительства 
9 Введено в эксплуатацию основное средство (150+50+20) 220 01 08 

10 Начислен НДС по строительным работам, выполненным для 
собственного потребления (50+20)х18% 

12.6 19 68 

11 Принят к вычету НДС у подрядчика 27 68 19 

12 Принят к вычету НДС у поставщика за материалы 9 68 19 

13 Принят к вычету НДС по строительным работам, 

выполненным для собственного потребления, со счетом – 

фактурой 

12.6 68 19 

Необходимо отметить, что объект строительства может быть веден в эксплуатацию 

только в том случае, если имеются формы КС-11, КС-14. 

Задача 2 

Необходимо составить бухгалтерские записи по хозяйственным операциям за сентябрь 
200_года. 
№ Документ и краткое содержание операций Сумма, 

руб. 
Д К 

1 Перечислено в погашение задолженности, в т.ч. 
                                                                Поставщикам 

                                                                Банку по ссуде 

21000 

16000 

5000 

  

2 Акцептован счет поставщика за поступившее топливо 2000   

3 Отпущены в производство основные материалы 7500   

4 С р\с в кассу по чеку на з\пл. рабочим и служащим 7900   

5 Перечислено в погашение задолженности по 
социальному страхованию и обеспечению 

3100   

6 Выдана из кассы з.плата 7900   

7 Начислена з.плата за производство продукции 8400   

8 Выдано из кассы в п\отчет на командировочные Петрову   200   

9 Поступила из производства на склад готовая продукция 40000   

10 Отчислена прибыль в резервный фонд 5000   

11 Перечислено поставщику за топливо  2000   

12 Оплачена эл. Энергия для производства 3200   

13 Получена долгосрочная ссуда банка 60000   

14 Начисленыотчисления на социальные нужды с суммы 

з\платы 

3000   

 Итого  171200   

Решение 

Хозяйственные операции за сентябрь 200_года. 
№ Документ и краткое содержание операций Сумма, 

руб. 
Д К 

1 Перечислено в погашение задолженности, в т.ч. 
                                                                Поставщикам 

                                                                Банку по ссуде 

21000 

16000 

5000 

 

 

60 

 

 

51 

2 Акцептован счет поставщика за поступившее топливо 2000 62 51 

3 Отпущены в производство основные материалы 7500 20 10 

4 С р\с в кассу по чеку на з\пл. рабочим и служащим 7900 50 51 

5 Перечислено в погашение задолженности по 
социальному страхованию и обеспечению 

3100 69 51 

6 Выдана из кассы з.плата 7900 70 50 

7 Начислена з.плата за производство продукции 8400 20 70 

8 Выдано из кассы в п\отчет на командировочные Петрову   200 71 50 

9 Поступила из производства на склад готовая продукция 40000 10 43 
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10 Отчислена прибыль в резервный фонд 5000 84 82 

11 Перечислено поставщику за топливо  2000 76 51 

12 Оплачена эл. Энергия для производства 3200 76 51 

13 Получена долгосрочная ссуда банка 60000 51 67 

14 Начисленыотчисления на социальные нужды з\платы 3000 69 70 

 Итого  171200   

Задача 3 

Перечислите и подсчитайте отдельно внеоборотные и оборотные активы фирмы. 

АО «Форпост» по состоянию на 30 июня имело: 
Автотранспорт       5500 тыс. руб. 
запасы сырья       4000 тыс. руб. 
акционерный капитал      10000 тыс. руб. 
кредиторская задолженность поставщикам  500 тыс. руб. 
счет в банке       300 тыс. руб. 
станки        3 200 тыс. руб. 
кредит в банке  на 3 года     3 500 тыс. руб. 
дебиторская задолженность покупателей   1 000 тыс. руб. 
Решение 

К внеоборотным активам относятся: автотранспорт + станки = 8700 тыс.руб. 
К оборотным активам относятся: запасы сырья + счет в банке + дебиторская 

задолженность покупателей = 5300 тыс. руб. 
Баланс = внеоборотные активы + оборотные активы = капитал и резервы+ 

долгосрочные обязательства + краткосрочные обязательства = 14000 тыс.руб. 
2.2.2. Ситуационные задачи по Разделу 2 «Экономический анализ» 

Ситуационные задачи по разделу 2 реализуются в многовариантном исполнении с 
использованием учебного пособия: Комплексный экономический анализ хозяйственной 
деятельности / Н. В.Киреева. – М.: Социальные отношения. – 2007. – 468 с.  

 

4 .ОСНОВНАЯ И ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ УЧЕБНАЯ ЛИТЕРАТУРА, НЕОБХОДИМАЯ 

ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

1. Чувикова, В.В. Бухгалтерский учет и анализ : учебник для бакалавров / 
В.В. Чувикова, Т.Б. Иззука. - М. : Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 

2015. - 248 с. - (Учебные издания для бакалавров). - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-

394-02406-1 ; То же [Электронный ресурс]. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=267322 

2. Бухгалтерский учет в условиях антикризисного управления : учебное пособие / под 
ред. В.Э. Керимова. - М. : Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2016. - 

324 с. : табл. - (Учебные издания для бакалавров). - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-

394-01256-3 ; То же [Электронный ресурс]. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=45325 

 

Нормативно правовые акты, материалы судебной практики** 

№ 

п/п 
Название Принят Источник 

Л3.1 

Федеральный закон «О бухгалтерском 

учете» 

 

ФЗ № 402 от 06.12.2011 г. 

Справочно 
правовая 
система 

«Консультант-
Плюс» 

Л3.2 
Налоговый кодекс Российской 

Федерации 

№ 146-ФЗ от 
31 июля 1998 года 

Справочно 
правовая 
система 
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«Консультант-
Плюс» 

  

5. РЕСУРСЫ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ 

"ИНТЕРНЕТ", НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Текст лекций представлен в формате pdf в системе MOODLE, в разделе «Методические 
материалы” на сайте УрСЭИ. 

Информационно-справочные и поисковые системы, необходимые для освоения 
дисциплины: 

www.rbc.ru – справочный портал «Росбизнесконсалтинг». 

www.gks.ru – справочный портал Госкомстата РФ. 

http://www.fin-izdat.ru/ - публикации издательского дома «Финансы и кредит». 

www.cfin.ru – корпоративный менеджмент (независимый проект) 
www.consultant.ru  - справочно-правовая система «Консультант» 

официальные сайты открытых акционерных обществ (для получение годовой 

бухгалтерской отчетности) 

www.window.edu.ru Образовательный экономический ресурс  
www.buh.ru Бухгалтерская справочно-правовая информация  
www.audit-it.ru Материалы по оценке достоверности  данных в отчетности  

www.center-yf.ru Финансово-экономическая информация по анализу финансового состояния  
www.finanalis.ru Методические рекомендации по финансовому анализу 
 

6. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПРИ 

ОСУЩУСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

(МОДУЛЮ), ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И 

ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ 

ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ СПРАВОЧНЫЕ 

СИСТЕМЫ 

№ 

п/п 
Название программы/Системы Описание программы/Системы 

1.  Программа QUEST Система тестирования, позволяющая 
проверить индивидуальную подготовку 
студентов. 

2.  Программа «Гарант» Справочно-правовая система, 
содержащая нормативно-правовую 

документацию 

3.  Программа «Консультант» Справочно-правовая система, 
содержащая нормативно-правовую 

документацию 

 

7. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, 

НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) 

ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ 

ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

Этап формирования компетенций в процессе изучения  дисциплины «Бухгалтерский 
учет и анализ» характеризуется следующими типовыми контрольными заданиями: 

1. Типовые контрольные вопросы для подготовки к экзамену при проведении 

промежуточной аттестации по дисциплине  
1. Методы бухгалтерского учета. 
2. Учет долгосрочных инвестиций и источников их финансирования. 
3. Учет основных средств и нематериальных активов. 
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4. Учет материально-производственных запасов. 
5. Учет готовой продукции  и ее продажи. 

6. Учет расчетов с персоналом по оплате труда. 
7. Учет расчетов с подотчетными лицами. 

8. Учет денежных средств. 
9. Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции. 

10. Учет финансовых результатов и использования прибыли. 

11. Бухгалтерская )финансовая ) отчетность. 
12. . Анализ объема и структуры реализованной продукции. 

13. Анализ обеспеченности организации материальными ресурсами. 

14. Анализ эффективности использования материальных ресурсов. 
15. Анализ материалоемкости продукции. 

16. Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами. 

17. Анализ использования рабочего времени. 

18. Анализ использования фонда заработной платы. 

19. Анализ трудоемкости продукции. 

20. Анализ эффективности использования трудовых ресурсов. 
21. Анализ состава и структуры основных фондов. 
22. Анализ использования машинного времени и оборудования. 
23. Анализ эффективности использования основных средств. 
24. Анализ затрат на производство продукции, работ, услуг.  
25. Анализ прямых материальных затрат. 
26. Анализ прямых трудовых затрат. 
27. Анализ косвенных затрат. 
28. Сущность анализа взаимосвязи объема производства, затрат и прибыли CVP). 

29. Модели безубыточности в различных экономических условиях. 
30. Операционный анализ и планирование рентабельности. 

31. Сущность и виды финансовых результатов. 
32. Анализ состава и структуры бухгалтерской прибыли. 

33. Анализ прибыли от обычной деятельности. 

34. Анализ показателей рентабельности основной деятельности. 

35. Анализ прочих доходов и расходов.  
Критерии оценки изложены в шкале оценки для проведения промежуточной аттестации по 

дисциплине 
2. Типовые практические задачи (задания, тесты) билетов для проведения 

промежуточной аттестации по дисциплине  

Итоговый тест по дисциплине 

ВАРИАНТ 1 

Наименование 
компетенции 

Вопрос Ключ 

Способность осуществлять 
документирование 
хозяйственных операций, 

проводить учет денежных 
средств, разрабатывать рабочий 

план счетов бухгалтерского 
учета организации и 
формировать на его основе 
бухгалтерские проводки (ПК-

14). 

 

При осуществлении организациями различных 
видов деятельности рабочий план счетов 
должен быть составлен: 

а) с использованием синтетических счетов, 
характерных для основного из этих видов 
деятельности; 

б) с использованием синтетических счетов, 
характерных для каждого вида деятельности; 

в) виды деятельности не имеют значения для 
формирования рабочего плана счетов. 

б 

Может ли организация самостоятельно 
составлять схему типовых корреспонденций 

б 



  Стр. 12 из 17 

 

счетов: 
а) нет, не может; 
б) да, может; 
в) только в случае согласования с вышестоящей 
организацией. 

Способность формировать 
бухгалтерские проводки по 
учету источников и итогам 

инвентаризации и финансовых 
обязательств организации (ПК-

15). 

ПК-28 - обладает способностью 

вести учет имущества, доходов, 
расходов и результатов 
деятельности кредитных 
организаций, уплату налогов, 
составлять бухгалтерскую 

отчетность. 
ПК-32 - обладает способностью 

вести бухгалтерский учет в 
страховой организации, 

составлять отчетность для 
представления в органы 

надзора 

Счета второго порядка: 
а) синтетические; 
б) аналитические; 
в) субсчета. 

б 

Синтетические счета  
а) предназначены для укрупненной, 

обобщающей группировки и учета состава и 

движения средств организации, их источников 
и хозяйственных процессов в едином денежном 

измерителе 
б) сумма каждой хозяйственной операции 
записывается на счетах дважды; 

в) позволяют путем проверки в натуре 
материальных ценностей, денежных средств и 
финансовых обязательств выявить их 
фактическое состояние; 
г) все вышеперечисленные. 

а 

Способность отражать на 
счетах бухгалтерского учета 
результаты хозяйственной 

деятельности за отчетной 

период, составлять формы 

бухгалтерской  и 

статистической отчетности, 

налоговые декларации (ПК-17). 

 

Кто несет ответственность за организацию 

бухгалтерского учета на предприятии:  

а) генеральный директор; 
б) Главный бухгалтер. 

а 

Может ли организация выбрать различные 
методы ведения бухгалтерского и  налогового 
учета: 
а) да; 
б) нет; 

а 

ПК-18 – обладает способностью  

организовывать и осуществлять 
налоговый учет и налоговое 
планирование организации  

Какой фактор не влияет на изменение выручки 

от реализации отдельного вида продукции: 

а) цена на продукцию; 

б) объем продаж; 

в) структурные сдвиги. 

в 

Договорные условия по реализации продукции 
в отчетном периоде полностью соблюдены. 

Сумма чисел аритмичности в этом случае 
будет: 
а) больше нуля; 
б) меньше нуля; 
в) равна нулю. 

в 

Способен выбрать 
инструментальные средства для 
обработки экономических 
данных в соответствии с 
поставленной задачей, 

проанализировать результаты 

расчетов и обосновать 

О чем говорит высокий показатель текучести 
кадров: 
а) на предприятии эффективная кадровая 
политика; 
б) на предприятии неэффективная кадровая 
политика; 
в) по приведенным данным нельзя дать 

в 
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полученные выводы (ОПК-3). 

 

правильный ответ. 
Что является источником средств на 
социальные выплаты на предприятии:  

а) себестоимость продукции 
б) чистая прибыль 
в) специальные фонды 

б 

Что такое конкурентоспособность продукции: 

а) это совокупность свойств продукции, 

обусловливающих ее пригодность 
удовлетворять определенные потребности в 
соответствии с ее назначением; 

б) это совокупность качественных и 
стоимостных свойств продукции, 

обеспечивающих удовлетворение конкретной 
потребности покупателя; 
в) это совокупность стоимостных свойств 
продукции, обеспечивающих удовлетворение 
конкретной потребности покупателя. 

б 

Темп роста реализованной продукции 
составляет 120%, темп роста остатков готовой 
продукции на складе – 135%. Уровень 
конкурентоспособности данной продукции:  

а) увеличился; 
б) уменьшился; 
в) не изменился; 
г) невозможно дать правильный ответ. 

б 

Способность отражать на 
счетах бухгалтерского учета 
результаты хозяйственной 

деятельности за отчетной 

период, составлять формы 

бухгалтерской  и 

статистической отчетности, 

налоговые декларации (ПК-17). 

 

Кто определяет варианты внутреннего 
сегментирования информации о реализованной 
продукции:  

а) Министерство финансов РФ; 

б) Правительство РФ; 

в) органы исполнительной власти в регионах; 
г) хозяйствующие субъекты. 

г 

Укажите вторичную информацию по отчетным 

сегментам, если первичной признана 
информация по отраслевым сегментам:  

а) общая величина обязательств сегмента; 
б) общая величина капитальных вложений 

сегмента в основные средства и 

нематериальные активы; 

в) общая величина выручки сегмента; 
г) балансовая величина активов сегмента по 
местам их расположения. 

г 

 

ВАРИАНТ 2 

Наименование 
компетенции 

Вопрос Ключ 

ОПК-2 Обладает способностью 

осуществлять сбор, анализ и 
обработку данных, 
необходимых для решения. 
ОПК-3 Обладает способностью 

1Что является основным признаком 

платежеспособности организации: 

а) наличие в достаточном объеме денежных 
средств; 
б) отсутствие просроченной кредиторской 

а,б 



  Стр. 14 из 17 

 

выбрать инструментальные 
средства для обработки 
экономических данных в 
соответствии с поставленной 

задачей, проанализировать 
результаты расчетов и 

обосновать полученные выводы 

 

задолженности; 

в) большая доля собственного капитала 
организации. 

Предприятие имеет собственный оборотный 
капитал в размере 20 тыс. руб. Баланс данного 
предприятия можно считать: 
а) ликвидным; 

б) неликвидным; 

в) по приведенным данным нельзя дать 
правильный ответ. 

а 

ПК-18 – обладает способностью  

организовывать и осуществлять 
налоговый учет и налоговое 
планирование организации  

Организации по производству промышленной 
продукции используют в обязательном порядке 
счета по учету затрат на реализацию: 

а) счет 21 «Полуфабрикаты собственного 
производства»; 

б) счет 43 «Готовая продукция» 

в)счет 29 «Обслуживающие производства и 

хозяйства» 

б 

Какие организации включают в свой рабочий 
план счетов счета о торговых наценках на  
товары в предприятиях розничной торговли, 

если их учет ведется по продажным ценам: 

а) организации, ведущие  снабженческо-
сытовую деятельность; 
б) организации отраслей сферы материального 
производства; 
в) организации по производству промышленной 
продукции. 

а 

ПК-16 Обладает способностью  

оформлять платежные 
документы и формировать 
бухгалтерские  проводки по 
начислению и перечислению 

налогов  и сборов в бюджеты 

различных уровней, страховых 
– во внебюджетные фонды. 

 

Кто обязан перечислять налог на доходы 

физических лиц в бюджет: 
а) организация как налоговый агент; 
б) работник самостоятельно перечисляет 
налоги. 

в) главный бухгалтер организации. 

 

а 

2. Может ли работник выбрать банк, на карту 
которого ему будут перечислять зарплату?:  

а) да; 
б) нет; 
  

 

а 

ОПК-2 Обладает способностью 

осуществлять сбор, анализ и 
обработку данных, 
необходимых для решения. 
 

Укажите прямой показатель ритмичности:  

а) числа аритмичности; 

б) штрафы за несвоевременную отгрузку 
продукции; 

в) наличие сверхнормативных остатков 
незавершенного производства. 
г) наличие простоев по вине организации 

а 

2. Укажите факторы, влияющие на ритмичность 
процесса реализации: 

а) соблюдение сроков поставки материалов; 
б) наличие сбоев в производственном процессе; 

г 
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в) нарушение технологии производства; 
г) сроки прохождения документов на оплату 
продукции в банке. 

ПК-15 Обладает способностью 

формировать бухгалтерские 
проводки по учету источников 
и итогам инвентаризации и 
финансовых обязательств 
организации. 

 

Предприятие применяет прогрессивные методы 

управления персоналом, если в себестоимости: 

а) высокая доля затрат на оплату труда; 
б) высокая доля вспомогательного персонала; 
в) высокая доля амортизации 
производственного оборудования. 

в 

В каком случае использование фонда оплаты 

труда признается эффективным: 

а) если относительная экономия ФОТ больше 
нуля; 
б) если относительная экономия ФОТ меньше 
нуля. 

б 

ПК-28 - обладает способностью 

вести учет имущества, доходов, 
расходов и результатов 
деятельности кредитных 
организаций, уплату налогов, 
составлять бухгалтерскую 

отчетность. 
ПК-32 - обладает способностью 

вести бухгалтерский учет в 
страховой организации, 

составлять отчетность для 
представления в органы 

надзора 

Индекс цен на продукцию составил 0,93, а 
индекс физического объема продаж – 0,84. 

Сделайте вывод об уровне 
конкурентоспособности продукции:  

а) продукция является конкурентоспособной; 

б) продукция не является 
конкурентоспособной; 

в) невозможно дать правильный ответ. 

б 

Конкурентоспособность каких товаров 
повышается при росте цен на товары-

заменители:  

а) товаров первой необходимости; 

б) товаров низшей категории; 

в) предметы роскоши. 

б 

ОПК-2 Обладает способностью 

осуществлять сбор, анализ и 
обработку данных, 
необходимых для решения. 
 

В каком отделе на предприятии можно 
получить сведения о наличии льгот у сот 
рудника по налогам : 

а) отдел кадров; 
б) отдел нормирования труда; 
в) отдел главного технолога. 

а 

В каком отделе на предприятии можно 
получить сведения о сумме налога на доходы 

физических лиц, перечисленного в бюджет?: 

а) отдел кадров; 
б) отдел нормирования труда; 
в) отдел главного технолога; 
г) бухгалтерия. 

г 

 

2.2. Ситуационные задачи 

2.2.1. Ситуационные задачи по Разделу 1 «Основы бухгалтерского учета» 

Задача 1 

 Для строительства здания организация приобрела строительные материалы на 
сумму 59 тыс. руб., в т.ч. НДС – 9 тыс.руб. 

Работникам, выполнявшим строительство, была начислена заработная плана и ЕСН на 
сумму 20 тыс.руб. Стоимость услуг подрядчика составила 177 тыс. руб., в т.ч. НДС – 27 

тыс.руб. 
Требуется отразить в бухгалтерском учете данные операции. 
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Решение  

В бухгалтерском учете  данные операции должны отражаться следующим образом 

№  

п\п 

Содержание операции Сумма, 
т.руб. 

Д К 

1 2 3 4 5 

1 Приняты к учету работы подрядной организации 150 08 60 

2 Учтен НДС от подрядчика 27 19 60 

3 Оплачены услуги подрядной организации 177 60 51 

4 Приобретены материалы у поставщика 50 10 60 

5 Учтен НДС по материалам 9 19 60 

6 Произведена оплата за материалы 59 60 51 

7 Использованы материалы для строительства 50 08 10 

8 Отнесена сумма заработной платы и отчисления на 
социальные нужды на стоимость строительства 

20 08 70,69 

9 Введено в эксплуатацию основное средство (150+50+20) 220 01 08 

10 Начислен НДС по строительным работам, выполненным для 
собственного потребления (50+20)х18% 

12.6 19 68 

11 Принят к вычету НДС у подрядчика 27 68 19 

12 Принят к вычету НДС у поставщика за материалы 9 68 19 

13 Принят к вычету НДС по строительным работам, 

выполненным для собственного потребления, со счетом – 

фактурой 

12.6 68 19 

Необходимо отметить, что объект строительства может быть веден в эксплуатацию 

только в том случае, если имеются формы КС-11, КС-14. 

Задача 2 

Необходимо составить бухгалтерские записи по хозяйственным операциям за сентябрь 
200_года. 
№ Документ и краткое содержание операций Сумма, 

руб. 
Д К 

1 Перечислено в погашение задолженности, в т.ч. 
                                                                Поставщикам 

                                                                Банку по ссуде 

21000 

16000 

5000 

  

2 Акцептован счет поставщика за поступившее топливо 2000   

3 Отпущены в производство основные материалы 7500   

4 С р\с в кассу по чеку на з\пл. рабочим и служащим 7900   

5 Перечислено в погашение задолженности по 
социальному страхованию и обеспечению 

3100   

6 Выдана из кассы з.плата 7900   

7 Начислена з.плата за производство продукции 8400   

8 Выдано из кассы в п\отчет на командировочные Петрову   200   

9 Поступила из производства на склад готовая продукция 40000   

10 Отчислена прибыль в резервный фонд 5000   

11 Перечислено поставщику за топливо  2000   

12 Оплачена эл. Энергия для производства 3200   

13 Получена долгосрочная ссуда банка 60000   

14 Начисленыотчисления на социальные нужды с суммы 

з\платы 

3000   

 Итого  171200   

Решение 

Хозяйственные операции за сентябрь 200_года. 
№ Документ и краткое содержание операций Сумма, Д К 
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руб. 
1 Перечислено в погашение задолженности, в т.ч. 

                                                                Поставщикам 

                                                                Банку по ссуде 

21000 

16000 

5000 

 

 

60 

 

 

51 

2 Акцептован счет поставщика за поступившее топливо 2000 62 51 

3 Отпущены в производство основные материалы 7500 20 10 

4 С р\с в кассу по чеку на з\пл. рабочим и служащим 7900 50 51 

5 Перечислено в погашение задолженности по 
социальному страхованию и обеспечению 

3100 69 51 

6 Выдана из кассы з.плата 7900 70 50 

7 Начислена з.плата за производство продукции 8400 20 70 

8 Выдано из кассы в п\отчет на командировочные Петрову   200 71 50 

9 Поступила из производства на склад готовая продукция 40000 10 43 

10 Отчислена прибыль в резервный фонд 5000 84 82 

11 Перечислено поставщику за топливо  2000 76 51 

12 Оплачена эл. Энергия для производства 3200 76 51 

13 Получена долгосрочная ссуда банка 60000 51 67 

14 Начисленыотчисления на социальные нужды з\платы 3000 69 70 

 Итого  171200   

Задача 3 

Перечислите и подсчитайте отдельно внеоборотные и оборотные активы фирмы. 

АО «Форпост» по состоянию на 30 июня имело: 
Автотранспорт       5500 тыс. руб. 
запасы сырья       4000 тыс. руб. 
акционерный капитал      10000 тыс. руб. 
кредиторская задолженность поставщикам  500 тыс. руб. 
счет в банке       300 тыс. руб. 
станки        3 200 тыс. руб. 
кредит в банке  на 3 года     3 500 тыс. руб. 
дебиторская задолженность покупателей   1 000 тыс. руб. 
 

Решение 

К внеоборотным активам относятся: автотранспорт + станки = 8700 тыс.руб. 
К оборотным активам относятся: запасы сырья + счет в банке + дебиторская 

задолженность покупателей = 5300 тыс. руб. 
Баланс = внеоборотные активы + оборотные активы = капитал и резервы+ 

долгосрочные обязательства + краткосрочные обязательства = 14000 тыс.руб. 
 

 


